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ФІЛОСОФІЯ ОСВІТИ ХХІ СТОЛІТТЯ: ПОШУК ПРІОРИТЕТІВ

Постановка проблеми та її актуаль-
ність. Зростання значення вищої освіти 
як ядра інноваційної системи українсько-
го суспільства зумовлює необхідність по-
шуку шляхів підвищення ефективності її 
навчальної та виховної функцій. Зростан-
ня значення ефективності людського вимі-
ру вищої освіти у становленні інноваційно-
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У статті розглядається співвід-
ношення когнітивних технологій 

та когнітивних технологій в осві-
ті. Когнітивні технології в освіті 
розкриваються як інтелектуаль-

ні технології та як освітні техно-
логії. Когнітивні технології в освіті 

розкривають особливості реалізації 
когнітивних процесів в освітньому 
середовищі. Когнітивні технології 

виявляють особливості функціону-
вання цілісної складної системи лю-

дини. Освітнє середовище має свої 
особливості реалізації когнітив-

них процесів у навчанні, вихованні, 
при прийнятті рішень, когнітивно-

му розвитку особистості. Водно-
час освітнє середовище передбачає 

когнітивні процеси, комунікатив-
ні процеси, інтерактивні взаємодії, 
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розвиток полілогу та командної ро-
боти. Сучасні когнітивні техноло-
гії в освіті враховують також пе-

ренесення когнітивних взаємодій у 
цих сферах в інформаційне середо-

вище. Розробляється новий підхід 
до когнітивних технологій в освіті, 
що спирається на розкриття ког-

нітивних технологій як посередни-
ка між іграми розуму, когнітивни-

ми процесами у сфері розуму, когні-
тивній системі людини, їх успішною 

реалізацією в овітніх процесах. За-
разом когнітивні технології в освіті 
дають змогу оволодіти реалізацією 
когнітивних процесів у професійно-

му середовищі – військовому, управ-
лінському, бізнес-середовищі, соціо-

культурній сфері та ін.
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го мислення актуалізує дослідження спря-
мованості когнітивних технологій на роз-
виток людської особистості. Підвищення 
вимог до ефективності та продуктивнос-
ті роботи випускників вищої школи у різ-
них сферах суспільного життя актуалізує 
технологізацію інтелектуальної діяльності, 
обробки інформації, прийняття рішень, ко-
мандної роботи та ін.

Аналіз наукових праць, присвячених 
розв’язанню проблеми. Актуальність до-
слідження когнітивних технологій в освіті 
постає у розкритті зростання методологіч-
ного статусу когнітивістики [12]. Водночас 
когнітивні технології здебільшого пода-
ються як основні інструменти практичної 
реалізації когнітивістики в освітніх прак-
тиках. Формування когнітивного підходу 
до освіти в цьому контексті постає як мето-
дологічна основа розвитку та застосування 
когнітивістики в освіті. 

Розкриття науки як когнітивної систе-
ми, що вимагає розвитку когнітивної ак-
тивності людини [14], доводиться в постне-
класичних практиках до розгляду когні-
тивного креативу [13; 15]. Зростання зна-
чення наукового сектору вищої освіти в до-
слідницьких університетах для підвищен-
ня обороноздатності та зміцнення націо-
нальної безпеки актуалізує значення фор-
мування когнітивної дослідницької куль-
тури. Необхідність формування когнітив-
ної дослідницької культури у впроваджен-
ні освітніх рівнів у контексті Болонсько-
го процесу виявляє її зв’язок з реалізацією 
компетентнісного підходу [16].

Формування когнітивної парадигми в 
освіті пов’язується з гносеологічним підхо-
дом і розвитком синергетичної парадигми 
освіти [17]. Розвиток синергетичного під-
ходу до освіти пов’язується із розкриттям 
її нелінійності та виявляє значення роз-
криття комунікативного аспекту в розгляді 
освіти як нелінійного соціокультурного ме-
режевого середовища [8].

Розкриття людиновимірності науки та 
освіти як суб’єктності [10] виявляє значен-
ня вияву людського виміру як виміру роз-
витку людської активності.

Метою статті є концептуалізація понят-
тя когнітивної технології у вищій освіті, роз-
криття когнітивних технологій у вищій осві-
ті як посередника між засобами технологі-
зації інтелектуальної діяльності та підви-
щення ефективності когнітивних процесів в 
освітніх процесах, успішної адаптації когні-
тивної системи людини до вимог освітнього 
середовища та професійної діяльності.

Виклад основного матеріалу. Розробка 
когнітивізму як об’єкта когнітології акту-
алізує розгляд зв’язку людської активності 
з проявами емпіричного й теоретичного та 
виявляє її роль у становленні нових знан-
нєвих формоутворень  когнітивних техно-
логій як до інструментів пізнавальної, мен-
тальної та іншої діяльності. Зростання за-
питу до когнітивних технологій зумовлює 
формування утилітарно-прагматистсько-
го погляду на розуміння ефективності ког-
нітивних технологій, обмеженої виключно 
її результативністю. Виправданість такого 
підходу зрозуміла в умовах постійних ви-
кликів, зменшення ресурсів та підвищен-
ня вимог до формування конкурентоспро-
можності. Водночас саме розгляд когнітив-
них технологій у вищій освіті виявляє їх 
зв’язок із науково-дослідницькими та пе-
дагогічними інноваціями, поява яких не-
можлива поза всебічним розвитком ціліс-
ної особистості фахівців, що задіяні в на-
вчальних, знаннєвих, комунікативних та 
інших процесах. 

Повноцінна реалізація людинотворчої 
місії вищої школи у формуванні якісного 
людського капіталу для України зумовлює 
актуальність особистісно-ціннісних аспек-
тів розробки та реалізації когнітивних тех-
нологій у вищій освіті. В цьому контексті 
надмірна схематизація, формалізація та ін-
струменталізація когнітивних технологій 
зумовлює перетворення їх на механічні за-
соби – певні «відмички». Така схематиза-
ція стає не тільки невиправданою, а й не-
безпечною. Когнітивні технології в освіті 
необхідно розглядати як різновид інтелек-
туальних технологій, що мають аксіологіч-
ний, комунікативний, знаннєвий, лінгвіс-
тичний, ментальний і тілесний виміри. 
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Поняття інтелектуальної технології було 
введене Д. Беллом [1; 2]. Розглядаючи со-
ціальні межі інформаційного суспільства, 
Д. Белл показав відмінність між інтелекту-
альною діяльністю, пов’язаною з обробкою 
інформації із використанням комп’ютерів, 
та з діяльністю на виробництві, пов’язаною 
з дією машинних технологій. Подальша ав-
томатизація й роботизація промислових 
процесів ще більше поглибила відмінність 
між технологіями, дія яких спрямована на 
використання окремої, чітко визначеної в 
межах своєї дії, функції із діяльністю, що 
створює простір вибору можливостей і пе-
редбачає зміну умов та можливість вибору. 
Нинішня сфера креативних професій знач-
но розширилась. Непевність та невизначе-
ність, постійна зміна умов і зростання ризи-
ків разом з підвищенням вимог до продук-
тивності та ефективності праці зробили всі 
професії, пов’язані з інтелектуальною ді-
яльністю, вимогливими до технологій, які 
змогли б убезпечити розвиток простору на-
дійності та ефективності інтелектуальних 
зусиль.

Натомість сфера вищої освіти є надзви-
чайно чутливою до технологізації когні-
тивних процесів. Різноманітність когнітив-
них процесів, задіяних у цій сфері, передба-
чає різноманітну множинність когнітивних 
технологій, спрямованих на:

- здійснення навчання;
- ментальні процеси, що забезпечують 

оволодіння новим матеріалом;
- розвиток пам’яті;
- формування когнітивного досвіду осо-

бистості фахівця;
- когнітивний розвиток особистості та її 

самовдосконалення;
- формування когнітивних механізмів 

контролю інтелектуальної діяльності;
- когнітивних взаємодій в інтерактивних 

і комунікативних процесах;
- когнітивних технологій сумісної пізна-

вальної та іншої (прийняття рішень) про-
ектної діяльності. 

Серед когнітивних технологій є не тіль-
ки технології, що забезпечують взаємодію з 
об’єктом діяльності та предметом навчання 

(когнітивні технології, спрямовані на пред-
мет та об’єкт), а й когнітивні технології, що 
спрямовані на процес навчання, на дію ког-
нітивних пізнавальних здатностей, на роз-
виток і саморозвиток особистості. У тому 
числі й ті, що забезпечують можливос-
ті контролю й самоконтролю різних видів 
активності. А також технології когнітивної 
взаємодії – полілогу, когнітивної аргумен-
тації.

Окремою групою когнітивних техноло-
гій є технології, що перетворюють індиві-
дуальну когніцію у сумісну когніцію. Су-
місна когніція стає формою колективної 
інтелектуальної, емоційної та психологіч-
ної взаємодії, яка утворює колективний 
процес продуктивної діяльності. Понят-
тя когнітивної технології спочатку фіксу-
вало об’єднання інтелектуальної, менталь-
ної діяльності людини з дією комп’ютера. 
А. Зенкін [5] убачав в інтегруванні когні-
тивних можливостей людини з можливос-
тями комп’ютера утворення нової інтегра-
ційної спільності, яка якісно змінює ха-
рактер самої інтелектуальної діяльності та 
створює нову інтегральну єдність із над-
звичайно підвищеною продуктивністю та 
ефективністю. Виокремлення сфери взає-
модії людини з комп’ютером як сфери но-
вих когнітивних технологій стало суттєвим 
для формування нових компетентностей 
уже існуючих спеціальностей та виникнен-
ня нових спеціалізацій.

Зрозуміло, що визначення когнітивної 
технології на основі виокремлення специ-
фікації взаємодії людини з комп’ютером 
уже недостатньо. З одного боку, майже всі 
професії передбачають таку взаємодію як 
складник професійної підготовки. З іншо-
го – стає зрозумілим, що сама взаємодія 
людини з комп’ютером може бути специфі-
кована як особлива сфера навчальної діяль-
ності, викладання, що має свої когнітивні 
особливості, у тому числі й когнітивні на-
вантаження та перенавантаження.

Нині обмежувати дію когнітивних тех-
нологій в освіті лише цією сферою немає 
підстав. Розробка та застосування когні-
тивних технологій у вищій освіті створює 
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підставу для формування когнітивної сфе-
ри вищої освіти як сфери навчання, вихо-
вання, розвитку та саморозвитку особис-
тості, її когнітивних пізнавальних здатнос-
тей, когнітивного досвіду та когнітивної 
дослідницької культури. Особливість ког-
нітивної технології полягає у тому, що вона 
може бути задіяна як в об’єктивних про-
цесах – навчанні, комунікаціях, полілозі і 
водночас є спрямованою на забезпечення 
когнітивних  процесів, що відбуваються в 
людині, у її ментальній, психоемоційній, ті-
лесній сфері, так і в різного виду когнітив-
них взаємодій між людьми. Серед остан-
ніх – ті, що передбачають керуючий вплив 
– процеси навчання й виховання; а також і 
ті, що передбачають когнітивну взаємодію 
в комунікаціях і перетворення  індивіду-
альної інтелектуальної діяльності в суміс-
ну когніцію чи групову когніцію. Остання 
відмінність є істотною для розкриття від-
мінності командного мислення від форму-
вання групового мислення. Групове мис-
лення є поєднанням індивідуальних інте-
лектуальних зусиль і результатів, отрима-
них в інтелектуальній діяльності особисто 
через когнітивну комунікацію.

Командне мислення є інтегральною 
формою інтелектуальної діяльності, у якій 
сама інтелектуальна діяльність стає суміс-
ною когніцією. Когнітивні технології у ви-
щій освіті та формування на основі їх роз-
витку та застосування у вищій освіті ког-
нітивної високопродуктивної сфери ви-
щої  освіти стає майданчиком для поши-
рення когнітивних технологій у сфері полі-
тики, управління, бізнесу, взаємодій із гро-
мадськістю тощо. Особливість застосуван-
ня когнітивних технологій у вищій освіті 
передбачає їх морально-етичне та гуманіс-
тичне спрямування.

Спрямованість на розвиток і самороз-
виток особистості відзначає гуманістич-
ну спрямованість української освіти, на-
дає формуванню когнітивних пізнавальних 
здатностей, когнітивному досвіду та ког-
нітивній дослідницькій культурі того мо-
рально-етичного наповнення, пов’язаного 
як із соціальною відповідальністю, так і з 

соціальними компетентностями, так необ-
хідними українському суспільству. Україн-
ське суспільство вже зазнало багато втрат 
і шкоди від безвідповідальних менеджерів 
з їх нищівною інструментальністю засто-
сувань інтелектуальних та інших техноло-
гій. Забезпечення національних інтересів 
невід’ємне від високих соціальних та еко-
логічних стандартів, яке не можна редуку-
вати лише до матеріально-речового еквіва-
лента. 

Складність визначення когнітивних тех-
нологій та когнітивних технологій в освіті 
зокрема зумовлена відсутністю єдиного ро-
зуміння того, на що спрямована ця техно-
логія, якими є загальні принципи, методо-
логічні, світоглядні та ціннісні засади її за-
стосування. Когнітивна технологія як така 
спрямована на розвиток когнітвних про-
цесів, серед яких є обробка інформації, ви-
вчення предметного змісту й текстового 
матеріалу, запам’ятовування, прийняття 
рішень та ін. Хоча більшість когнітивних 
процесів, пов’заних із свідомістю, є контро-
льованими та передбачають конструкцію 
раціонального суб’єкта, який усвідомлює 
свої дії. Однак не можна давати виключно 
ментальне тлумачення сфері дії когнітив-
ної технології. Тілесний підхід та його за-
провадження в соціології освіти розширю-
ють сферу дії когнітивних технологій. 

Сучасні техніки й технології усвідомле-
ної дії містять не тільки ментальні, а й інші 
психологічні, антропологічні й тілесні заса-
ди. Застосування когнітивних технологій у 
такому широкому контексті є позитивним 
для розвитку контролю над інтелектуаль-
ною діяльністю, приборканням і подолан-
ням агресії, для формування спрямованос-
ті на успіх, позитивного емоційного фону, 
що сприяє стабільності в навчанні та підви-
щенню його ефективності.

Когнітивні технології пов’язані з когні-
тивними функціями та когнітивними про-
цесами навчання, виправлення помилок, 
виховання та самовдосконалення. Тому 
вони нерозривно пов’язані з ідеєю когні-
тивного розвитку. Когнітивний розвиток 
розкривається як одна із цілей навчання. 
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І тут необхідно наголосити на спорідне-
ності й водночас нетотожності понять ког-
нітивної технології як такої та когнітивної 
технології як освітньої технології. Тотож-
ними в них є те, що всі когнітивні техноло-
гії спрямовані на забезпечення когнітивних 
функцій. Але одна річ, коли йдеться про ін-
телектуальні чи інші здатності людини, і 
зовсім інша – коли йдеться про особли-
вості реалізації когнітивних дій, функцій у 
сфері освіти. Більшість авторів схиляються 
до розгляду когнітивних технологій у сфе-
рі освіти в контексті навчального процесу. 
Цей напрям отримав більшість результатів, 
що є формалізованими й такими, які в кон-
тексті загального розуміння, якою має бути 
технологія, сприймаються як когнітив-
ні технології. Але сфера освіти містить та-
кож комунікативні процеси, полілог, інтер-
активні взаємодії, командну роботу, фор-
мування групового мислення та ін. Завдя-
ки перенесенню комунікативних процесів 
інтерактивних взаємодій в інформаційні 
мережі когнітивні технології в освіті отри-
мують якісно нове предметне й проблемне 
поле їх реалізації. 

Іншим важливим проявом реалізації 
когнітивних технологій в освіті є соціоког-
нітивні практики, у яких «ігротехніки ево-
люційно є когнітивними технологіями» 
[12, с. 269]. Вони «створюють безпечний 
простір для когнітивного розвитку. Процес 
прийняття рішення, яке в реальній ситуації 
може набути незворотних наслідків, можна 
достатньо чітко змоделювати в навчальній 
обстановці за допомогою спеціальної гри. 
На цьому принципі здавна побудовані ме-
тодики навчання у військовому та бізнес-
середовищах. Останнім часом з’явилося ба-
гато варіантів бізнес-симуляцій, ігор щодо 
прийняття рішень, вироблення стратегій» 
[12, с. 270].

Цілісність когнітивної системи людини, 
складність реалізації когнітивної активнос-
ті людини у стресових умовах реального 
середовища професійної діяльності є тим 
осередком, який намагаються підкорити ті, 
хто розробляє когнітивні тхнології. Вини-
кає ситуація подвійного моделювання: ре-

алізація акогнітивних дій людини в реаль-
них процесах військового, бізнес-середови-
ща та ін. та моделювання когнітивних про-
цесів, оволодіння базовими професійними 
когнітивними фунціями у процесі навчан-
ня. У цьому випадку когнітивна техноло-
гія в освіті стає містком між іграми розу-
му, успішними реалізаціями особистості в 
освітній сфері та успішними реалізаціями 
у майбутньому фаховому середовищі. 

Когнітивний розвиток у контексті роз-
гляду когнітивних технологій в освіті на-
буває значення також у контексті співвід-
ношення індивідуальної та сумісної, гру-
пової когніції. Когнітивні технології за-
безпечують ефективність командно-пізна-
вальної дії та когнітивної групової взаємо-
дії. Потрібно розрізняти командне та гру-
пове мислення. Командне мислення стає 
цілісною когнітивною спільною дією всіх 
учасників, спрямованих на один результат. 
Групове мислення враховує індивідуаль-
ну специфіку пізнавальних дій, підсилюю-
чи за рахунок доповнення одних особистіс-
но отриманих результатів іншими. Особ-
ливим підвидом когнітивних технологій є 
технології когнітивного інжинірингу. Ког-
нітивний інжиніринг, враховуючи особли-
вості розвитку проектування в освітній ді-
яльності, виявляє різні рівні та різні цілі, 
особливості мотивації суб’єктів освітньо-
го процесу. Проектування як інноваційний 
напрям сучасної освіти формує стратегічне 
мислення. До технологій, пов’язаних із ког-
нітивним інжинірингом, відносять інсей-
фінг. Інсейфінг може поширюватися на ме-
тодологію наукових досліджень. 

Через розвиток когнітивних технологій 
в освіті відкриваються шляхи гуманізації 
когнітивного розвитку, знаходження гума-
ністично спрямованих ефективних техно-
логічних реалізацій когнітивної системи 
людини у процесі навчання та виховання, а 
також пов’язаних із системою освіти кому-
нікативних процесах, інтерактивиних взає-
модіях, що забезпечує їх розвиток у сучас-
ному інформаційному мережевому середо-
вищі. Гуманістична спрямованість на ког-
нітивний розвиток особистості дає мож-
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ливість когнітивним технологіям в освіті у 
процесі навчання когнітивним діям у про-
фесійному середовищі сприяти гуманізації 
цього середовища через покращення якості 
людського капіталу. Заразом жорстка праг-
матизація сучасного реального контексту 
професійної діяльності породжує виклики, 
спрямовані на підвищення ефективності та 
оптимізації когнітивних технологій. Вод-
ночас «спостерігається цікавий тренд – за-
стосування управлінських технологій, ме-
тодик із бізнес-середовища в системі осві-
ти» [12, с. 282].

Висновки. Когнітивні технології в осві-
ті є сучасним рушієм модернізації освіти, 
адаптації освітніх процесів до можливостей 
когнітивної системи людини. Заразом ког-
нітивні технології в освіті є засобом інтен-
сифікації освітньої діяльності, підвищення 
її продуктивності й ефективності. Сфера 

розробки когнітивних технологій в освіті 
є сферою, техологічні рішення якої мають 
забезпечувати когнітивний розвиток, збе-
реження когнітивного різноманіття і ство-
рювати підґрунтя для когнітивного само-
вдосконалення та саморозвитку. Розроб-
ка когнітивних технологій в освіті є важ-
ливим технологічним засобом розв’язання 
можливих суперечностей, що виникають 
між спрямованістю навчального проце-
су на оволодіння навчальним матеріалом 
і збереженням, розвитком здоров’я та ког-
нітивного потенціалу особистості, а також 
суперечностей між загальною спрямованіс-
тю освітнього процесу на гармонійний ког-
нітивний розвиток особистості і жорсткі 
вимоги продуктивної реалізації її когнітив-
ного потенціалу в реальному управлінсько-
му, бізнес-середовищі та інших сферах про-
фесійної діяльності.
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